


272 

завдань та системи запитань з урахуванням рівня складності твору, засвоєння 

на практиці основних методичних понять, методів, прийомів і видів навчальної 

діяльності. 

Отже, названі принципи навчання відіграють вагому роль у процесі 

навчання студентів-філологів шкільного аналізу епічних творів. 
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Спектр розвитку творчих можливостей при вивченні прогнозування і 

пошуку оптимальних рішень дуже широкий, тому тема прогнозуючого і 

оптимізаційного моделювання є актуальною. 

Задачі прогнозування і оптимізації є окремими типами навчально-творчих 

задач, які розвивають можливості генерувати ідеї і розповсюджувати гіпотези, 

гнучкість і раціоналізм мислення. В той же час формулювання задач 

прогнозування і оптимізації може містити недостатньо або забагато вихідної 

інформації, вимагати уточнення умов і обмежень, виявлення помилок, 

перевірки і оцінки результату, пошуку закономірностей, абстрагування і 

конкретизації, тощо. Такий підхід дає можливість підсилити експериментальну 
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діяльність, наблизити процес навчання до реального процесу пізнання, що 

базується на технології моделювання, використовувати нові методи і моделі. 

Актуальність дослідження. Вміння побудувати модель проблеми 

реальної дійсності, дослідження цієї моделі в процесі розв’язування задачі і 

правильна інтерпретація результатів є на сьогодні важливими елементами 

інформаційної культури. 

Питання прогнозуючого і оптимізаційного моделювання знайшли своє 

відображення в підручниках ряду авторських колективів [2,3]. Проте 

підручники покликані виражати вміст питань інформаційного моделювання і не 

розкривають питання оптимізаційного і прогнозуючого моделювання, а 

особливо їх практичну складову, на заключному рівні. 

Розрізняють пошукове і нормативне прогнозування. Перше має за мету 

отримати передбачення стану об’єкта в майбутньому при спостережуваних 

тенденціях. Друге має на увазі передбачення шляхів досягнення бажаного стану 

об’єкта на основі наперед заданих критеріїв, мети і норм [1].  

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні ефективності 

використання математичного моделювання та його застосування для активізації 

пізнавальної діяльності у процесі навчання. 

Виклад матеріалу. Як при фронтальному, так і при самостійному 

розвя’зуванні задач необхідно складати “універсальну” модель задачі, придатну 

не тільки для конкретних вихідних даних, але і для розв’язування інших задач 

того ж класу. Такий підхід дозволяє реалізовувати комп’ютерний експеримент, 

змінюючи параметри об’єктів, і включає в себе опис задачі, мету моделювання, 

аналіз моделюючого об’єкту, розробку інформаційної моделі, розробку 

комп’ютерної моделі, аналіз отриманої моделі на адекватність об’єкту і мети 

моделювання. 

Задачі подібного типу не є чітко сформульованими. Їх розв’язання 

розвиває можливості знаходити потрібну інформацію, переносити і 

застосовувати її в умовах задачі. Враховуючи, що модель заснована на 

спрощеннях, необхідно будувати її, використовуючи експериментальні дані або 
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іншу інформацію про досліджуваний об’єкт. Необхідно обговорювати, чи є 

отримана модель незаперечною і адекватною. Якщо хоча б одне припущення не 

задовольняє реальним умовам, то модель буде нести похибку. 

Далі можна розглядати, які зміни відбудуться в моделі, якщо зробити 

інші припущення. Можна також переформулювати задачу так, щоб вона із 

задачі прогнозування трансформувалась в задачу пошуку оптимального 

рішення. Така трансформація задач розвиває можливість до бачення і 

формулювання проблем. 

В деяких випадках в якості математичної моделі може виступати 

рекурентне співвідношення. Такий підхід дозволяє реалізувати особистісно-

орієнтовний метод в навчанні, приносячи кожному задоволення від розв’язання 

поставлених задач, які відповідають його рівню.  

Серед задач, які успішно реалізовуються з допомогою комп’ютера, 

особливе місце займають екологічні моделі. Їх число дуже велике. З одного 

боку, це задачі розвитку біологічних видів в природньому оточенні, з іншого – 

дослідження впливу діяльності людини на природу. Моделювання в 

екологічній сфері дозволяє прогнозувати розвиток біологічних популяцій, 

керувати чисельністю окремих видів і передбачати вплив шкідливих для 

їхнього розвитку факторів. Моделі сучасної екології потребують використання 

дуже складного математичного апарату, та й самі ще не повністю 

сформувалися. 

Моделювання в економіці дає можливість отримати таку інформацію, як 

збільшення капіталу, процент інфляції в майбутньому, дізнатися, якою буде 

сума грошових одиниць на рахунку в банку через деякий час, тощо. Розв’язання 

економічних задач може вимагати знання деяких економічних термінів 

(облігація, номінал, процентна ставка, тощо). 

Використовуються в прогнозуванні регресійні моделі. При їх побудові 

сам процес отримання моделі є майже повністю автоматизованим. Відбувається 

поповнення теоретичної бази знань по математичній статистиці – знайомимося 

з методом найменших квадратів, а також такими поняттями, як “тренд”, “ 
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коефіцієнт детермінації”, “екстраполяція”, тощо. А ось для дослідження моделі 

необхідно вміти висувати гіпотези, оцінювати адекватність і несуперечність 

моделі, вибирати найбільш підходящу модель, не бездумно довіряючи 

комп’ютеру, а проявляючи критичність мислення, можливості оцінюваного 

судження, бачення проблем і протипоказань. 

Для прикладу розглянемо задачу, в якій необхідно побудувати регресійну 

модель і зробити прогноз на вказаний термін або для вказаних значень. Нехай 

за останні пів року спостерігалася тенденція збільшення зарплати робітника 

фірми. Він взяв кредит в банку і, щоб бути впевненому в тому, що зможе 

виплатити кредит вчасно, вирішив зробити прогноз розміру своєї зарплати для 

наступних шести місяців. Потрібно скласти прогноз розміру зарплати робітника 

на пів року вперед. 

Об’єкт моделювання – система, яка складається з двох складових: місяця 

і розміру зарплати за цей місяць. Будемо рахувати, що вплив інших факторів 

незначний. Необхідно отримати формулу, яка відображає залежність розміру 

зарплати  від номера місяця.  

Якщо для дослідження вибрати квадратичну функцію, то отримаємо 

таблицю значень, яка буде свідчити про зниження зарплати робітника. 

Враховуючи, що попередні пів року зарплата робітника лише збільшувалася, 

отриману регресійну модель не можна рахувати адекватною. А ось 

використання такої моделі для оцінки кредитоспроможності працівникам банку 

могло би послужити причиною відмови у видачі кредиту. 

Для отримання більш правдоподібної моделі виберемо степеневу 

функцію. Отримаємо таблицю значень, в якій спостерігається тенденція 

збільшення зарплати робітника (хоч і більш малими темпами, ніж в першій 

половині). Таку модель повністю можна рахувати адекватною і незаперечною. 

Висновки. Залучення математичного моделювання до вивчення інших 

дисциплін робить процес навчання змістовним і цікавим, оскільки воно 

включає в себе ряд підзадач, які відносяться до задач оптимального планування 

і прогнозування. При розв’язанні таких задач маємо можливість провести 
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дослідницьку роботу, виконати аналіз отриманих результатів, звернути увагу на 

кінець алгоритму, оцінити точність моделі, зіткнутися з похибками приблизних 

обрахунків, побачити взаємозв’язок інформатики з іншими науковими 

дисциплінами, отримати навики роботи з існуючими програмами. 
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